

黄果树瀑布,作为安顺市乃至贵州标志性老牌景区,一贯给外界的印象是磅礴壮观,适合夏季丰水期观光。但局限也十分明显,观光受季节限制,并随着度假游客浅层次的观光新鲜感逐渐褪去,吸引力逐年下降。这是悬在安顺旅游从业者心中的旧困局。

2023年4月,贵州省委、省政府赋予了黄果树建设世界级旅游景区的新使命,这不仅是黄果树自身的荣耀,更是贵州打造世界级旅游目的地的重要一环。

在破旧迎新之间,安顺找到了核心路径:以黄果树"一核五区一环"总体规划为蓝图,聚焦资源、客源、服务三大要素,持续舞好旅游龙头,精开优势资源,串珠成链,向世界级旅游景区目标加速跃进。

2024年,安顺黄果树瀑布的轰鸣声迎来历史性回响——景区年度游客接待量首次突破600万人次。

这一数据,不仅创下历史新高,更是安顺以黄果树景区"破界""立潮"的辩证思维解题,写下的生动蝶变答卷。

## 使命担当 破解世界级资源的历史难题 //

从 2.4 亿年前三叠纪早期起,经历了河流的长期侵蚀,在喀斯特地貌的独特性质及地壳的变动共同作用下,大自然的鬼斧神工终于在距今 5 万年时造就了今天的黄果树瀑布。

385年前,明代地理学家、旅行家和文学家徐霞客在黄果树瀑布下,发出了"珠帘钩不卷,匹练挂遥峰,俱不足以拟其壮也"的传世感慨。

黄果树瀑布是最早"走红"的景区,86版《西游记》 里的花果山水帘洞外景,就是在这里拍摄的。

在那之后的很多年,黄果树瀑布都是贵州的地标之一。

2012年, 黄果树景区进行了生态修复和产品升级, 其后, 年游客数逐年增长, 在2019年到达了顶峰—— 500万人次。

但问题还是出现了。走马观花旅游的时代已然过去,一方面游客老龄化,且多停在夏季观光游;另一方面游客消费力有限,除去门票和交通费,景区内游玩消费较少。

2023年,贵州省委、省政府提出将黄果树建设成为世界级旅游景区,为贵州打造世界级旅游目的地提供坚实支撑。

"要精深开发资源,加强对黄果树'特意性'优质旅游资源的科学深度开发,用好自然、民族、文化、科技、地质等宝贵资源和优势,守好生态环境保护底线,严把建筑风貌关,确保项目为景所融、与景相融。""要始终对标世界级标准,把黄果树这个'龙头'高高舞起来。"

这一使命,破"世界级资源"的低效开发难题,立打造"世界级景区"的壮志雄心。

世界级京区 的壮志雄心。 识潮汛者乘潮势,勇奋楫者立潮头。

安顺市黄果树旅游区积极响应贵州省委、省政府部署,充分发挥黄果树景区在全省景区的龙头作用,聚焦"资源、客源、服务"三大要素精准发力,系列动作环

环相扣、有条不紊。

"我们要切实发挥牵头抓总、靠前指挥的作用,各部门要充分发挥主动性,团结协作、苦干实干,推动建设世界级旅游景区各项工作落地落实。"黄果树旅游区党工委书记汪贤勇话语铿锵有力。

坚持专班统筹。第一时间组建了以黄果树旅游区工管委、安顺旅游集团党政主要领导为组长的建设世界级旅游景区工作专班,通过设立12个工作组、制定工作计划任务65项、谋划项目22个,实行挂图作战、销号管理、全程问效,建设世界级旅游景区进程蹄疾步稳。

坚持规划引领。瞄准世界级旅游景区总目标,对 18版风景名胜区总规进行修改完善。同时,积极配合 贵州省文化和旅游厅做好《黄果树打造世界级旅游景 区专项规划》编制工作,构建了"一核五区一环"的 "151"空间结构,为打造世界级旅游景区各项工作奠定 了战略基础。

坚持资源共享。黄果树旅游区工管委与安顺旅游集团建立联席会议制度,定期沟通协调,及时研究商定合作开发中的重大事项,打造好"命运共同体"、画好发展"同心图"

坚持"管理共享"。在推进过程中,黄果树旅游区工管委与安顺旅游集团通过内外联合、共建共治的工作方式,在旅游秩序、环境卫生整治、项目合作工作中,双方相互配合、相互衔接,确保景区相关工作有序推进。

政企联动实现"高效协同"。安顺旅游集团党委书记、董事长吴宏建介绍,通过政企之间的联动,以及内外联合、共建共治的工作模式,确保了世界级旅游景区建设各项工作的有序且高效开展。

项目,加快建设陡坡塘"光遇·西游"、天星桥提质等一批项目,黄果树这颗"钻石"更加光彩璀璨。

"白天看山河自然奇观,晚上品光影文化盛宴"的复合体验模式,让景区有效突破"一日游"瓶颈。

夜游黄果树,只是景区洞察游客需求、通过科技融合旅游提质升级丰富业态的一个案例。

"传统景区要玩出新花样,丰富不同年龄段游客的多元体验是关键。"黄果树旅游区党工委副书记、管委会主任曾琨介绍,为了让游客玩得开心、玩得丰富,结合世界闻名特意性资源带动随意性资源,不断推陈出新,推进"旅游"深度融合,围绕科技、桥梁、民宿、文化、研学等做足文章,培育新质生产力,塑造形式多样复合型旅游产品,催生旅游产业新动能。

距离黄果树瀑布仅6公里的坝陵河大桥,曾是沪昆高速的"咽喉要道",如今化身"桥旅融合"示范点。以"一座大桥,N个业态"的思路,整合坝陵河大桥周边自然风光、非遗项目、桥梁文化等资源,重点打造"黄果树+坝陵河大桥"的联动产品,将"观瀑布、登大桥、超体验、馆研学、住民宿"逐步打造成黄果树桥旅融合新名片。

"过去是'车过不留痕',现在是'人过必打卡'。"坝 陵河大桥运营负责人说。

如今,在大瀑布下的山林间畅快奔跑成为许多跑友的梦想。体旅融合,让黄果树景区激荡着运动与自然的交响乐章。通过连续承办12届坝陵河国际低空跳伞赛,举办贵州·镇宁黄果树半程马拉松、大瀑布穿越赛等国际性赛事活动,进一步扩大黄果树的知名度和影响力。

吴宏建说:"这些国际赛事如同瀑布激流,将黄果树的生态魅力与运动激情推向世界舞台。"

工程,为游客打造顺心、舒心的旅游环境。依托"一中心,四平台"的景区智慧运营指挥调度体系,景区推出直通车、小车小团、要客服务等个性化旅游服务,同时提升旅游服务人员综合素质和专业水平,让游客享受开心、贴心的服务。

另一方面,整合多家执法部门,采取"点单派单"制度,常态化整治旅游秩序。2024年旅游旺季连续40天游客接待量饱和,其间全区旅游秩序良好,无安全事故,游客满意度不断提高。同时,与西南政法大学合作加快起草《安顺市黄果树旅游区旅游秩序管理条例(草案)》,以便为游客带来称心、暖心的旅游体验。

今年, 黄果树旅游区持续加大基础设施建设投入, 谋划建设黄果树游客服务中心、石牌坊提升改造、新城票务中心改扩建等基建项目 11 个, 总投资 4.08 亿元。其中, 已开工建设 8 个, 超过一半的项目将在今年旺季前投产, 届时黄果树游客接待能力将大幅提升。

同时,一批高端精品民宿如匠庐·村晓、渊府·霞渡、倾山、石头寨·云端等落户,开元名都、桔子水晶、漫心、既下山等酒店品牌入驻,弥补了住宿短板,为广大游客在安旅游提供了享受慢生活的好去处。此外,麦当劳、瑞幸咖啡、祖母的厨房等知名品牌入驻,丰富美食加上休闲娱乐项目,让游客体验更爽心安心。

此心安处是吾乡,四海游客尽欢颜。

当第600万名游客在瀑布前按下快门, 黄果树的故事早已超越地理边界。从"中华第一瀑"到打造"世界级景区", 这场蝶变, 是对"自然人文科学可持续发展"命题的当代解答。黄果树景区正以世界级资源打造的创新表达, 向世界证明: 真正的世界级景区, 不仅是流量, 更是生态、文化、融合、温度与人文价值的多重共鸣、多彩绽放。

## 精彩连连 成为"黄小西吃晚饭"的优等生

去年以来,"黄小西吃晚饭"成为贵州打造世界级旅游目的地的旅游IP顶流。"黄小西吃晚饭"分别是指黄果树、小七孔、西江苗寨、赤水丹霞、万峰林和梵净山,其中,黄果树瀑布排在第一位。

"这不仅是一个排序,更是一种综合实力的要求。 在迈步世界级中黄果树必须成为优等生。"汪贤勇说。

4月,风和日丽,峰林峡谷间,黄果树瀑布如雷的水声回荡,来自五湖四海的游客齐聚观景台,用相机定格这份大自然的震撼。

暮色降临,璀璨的灯光点亮了夜间的瀑布山水,欢快热烈的音乐声让安静的山谷瞬时热闹起来,身着布依族服饰的舞者载歌载舞,欢迎八方游客。

"实在是太震撼了,以前只知道白天看黄果树大瀑布的壮观,没想到夜游还能看到这么绚丽的灯光秀节目,配乐音效优质,少数民族歌舞表演十分精彩。"来自厦门的游客张欣欣惊讶于夜游黄果树瀑布的光影盛宴。

夜游黄果树项目给游客带来独特体验,这样的惊叹,已经屡见不鲜。

"夜游黄果树"是以大瀑布为核心,立足于当地民俗文化,借助舞美、灯光、音响、投影、雾森等多种现代化科技手段打造的,以自然峡谷景区为载体的沉浸式光影夜游项目,达成"景+域"融合的发展目标,以夜游项目的出新出彩赋能世界级旅游景区建设。

去年以来,景区全力推进大瀑布景区夜游提质升级和大瀑布补水工程,推出飞越黄果树等沉浸式旅游



踏入黄果树景区,游客不仅为瀑布的磅礴气势惊叹,也对景区的贴心服务印象深刻。

"景区内标识标牌清晰明了,通过智慧大屏,还能轻松了解黄果树的整体概况。"来自上海的游客肖女士赞叹,公共卫生间干净整洁,还贴心地设有母婴室,让带娃出行毫无压力。

"资源精开是核心吸引,服务提升则是留客的关键。"在吴宏建看来,游客深沉的眷恋,来自得到便捷而周到的服务。

为促进黄果树的"国际跃迁",围绕吃、住、行、游、购、娱深人实施"六心行动",黄果树以静水深流的服务革命,回应每位游客的期待。从基础设施升级到多元体验创新,从智慧景区建设到人文关怀渗透,为游客创造美好旅行体验。

一方面,完善旅游咨询服务站、旅游厕所、标识标牌,实施景区外围沿线基础设施提质改造和路面提升

